LIMITI

Calcolo di limiti di funzioni goniometriche

Il calcolo di gran parte dei limiti delle funziogoniometriche si effettua utilizzando i seguenmtiiti notevoli:

. . sinx
Limite notevole lim =1
x—0 X
Da dimostrare
o . tanx
Limite notevole lim =1
x—0 X

tan x 0
lim = (— = ?)
x—0 X 0

Facciamo comparire la funzione seno esplicitandanaione tangente:

sinx . 1 . 1 1
tan x sinx sinx
lim = lim £2%5% — [|im — = lim . =1-— = 1.
x->0 X x>0 X x>0 COSX X x>0 X COSX 1
L. ~ 1—cosx
Limite notevole lim ———=0
x—0 X

. 1—cosx 0
lim —— = (==7?
x> 0 X 0

Facciamo comparire la funzione seno moltiplicandmeratore e denominatore per il fattofie+ cos x:

. 1—cosx 1+cosx ] 1—cos?x ) ] _2 5 )
lim . = lim ——— = ricordando la relazione sin“x =1-—cos*x siha:
x>0 x 1+ cosx x>0 x* (14 cosx)

~ sin’x 1 - sinx 1 1
= lim . = lim sinx—— = 1:-0-=- = 0.
x>0 x (14 cosx) x>0 X 1+ cosx 2

L 1—cosx 1

Limite notevole lim ——— = —
x— 0 x2

i 1—cosx ( 0 7)

im ——— = |=-=7
x>0 x2 0

Facciamo comparire la funzione seno moltiplicandmeratore e denominatore per il fattofie+ cos x:

 1—cosx 1+4+cosx ] 1—cos?x ) ] . 5 )
lim 5 . = Ilim 5 = ricordando la relazione sin“x =1 —cos“x siha:
x- 0 x 1+ cosx x>0 x2-(1+ cosx)
.’ sin?x 1 .’ sinx sinx 1 11 1 L
= lim . = lim . . = B [ p— )
x>0 x?2 -(1+cosx) x>0 X x 14cosx 2
- . - x
Limite notevole lim — =1
x>0 Sinx
. x 0
lim — = (==7?
x—0 Sinx 0
) x ) x . sinx
lim — = liml- — = lim1l: = 1:1=1.
x>0 sinx x>0  sinx x>0 x
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Esercizio 1267.228

5 Ssin3x (0_7)
xllr(L) 2x S\
5 Ssin3x " 5 sin3x 3 - 5 1.3 = 15
20 2x 262 3x T2 N
Esercizio 1267.230
.’ 5sin®2x <0_7)
xllr(l) 7x3 N0
.’ 5sin®2x .’ 5 sin2x sin2x sin2x g — 5 1118 40
A T 7 T A7 T2 T2 2x ~ 7 7
Esercizio 1267.231
’ 5cos’x—5 (0_7>
xllr(L) 3x S\
~ 5cos?x—5 5 (cos?x—1) ) 5 1—cos?x ) 5 sin®x
lim ————— = lim - = lim —=- = lim —z =
x—0 3x x>0 3 X x>0 3 X x>0 3 X

] 5 sinx
= lim —--—— sinx = —=--1:0 = 0.

x-0 3
Esercizio 1267.235
” Stanx +2x (0_7)
xllr(L) 3x o\
” Stanx +2x ” Stanx 2x I 5 tanx+2 5 1_}_2 7
AT 3x -0 Tex T3 T 63 x '3 T 3773 T o3
Esercizio 1267.237
.y 5x%—2x (0_7)
26 3x + sinx 0
Raccogliamox a fattor comune:
. 5x?—2x o x-(5x—=2)  5x—2 0-2 2
llmS—_:llmW:llmm :ﬁ:——:—z
x-0 3x + sinx x—>0x_(3+ ) x>0 3 4 +

X

Esercizio 1267.238
.y 5x? B (0_7)
xllr(l)Bcosx—B —\o
Raccogliamox a fattor comune:
.y 5x? _ oy 5x2 _ oy 5x2 1+cosx y 5x?-(1+cosx)
6 3cosx—3 230 3:-(cosx—1) bl —3-(1—cosx) 1+4+cosx bl —3-(1—-cos?x)
_ 5x*+(1+cosx) y 5 x x 1+ ) = 5 112 = 10
= 2% 3sin%x h 26 "3 sinx sinx cosx) = 73 h 3
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Esercizio 1267.239

5tan 3x 0
i SE3E_ (0 _)

x>0 78in2x
Raccogliamox a fattor comune:

~ 5tan3x 5 tan3x o )
lim ———— = lim =-— = dividiamo numeratore e denominatore per x
x—>0 7sin2x x>0 7 sin2x
tan 3x tan 3x
im 3. % _153x-3_51-3_15
67 sinzxe T A7 Sin2x_2 T 712 14
X 2x
Esercizio 1267.240
1—cosx 0
lim = <—=?)
x~0 (1 —+/2 = cosx) 0
li 1 cosx Itiplichi tore e denominat 142
im = moltiplichiamo numeratore e denominatore per —cosx
x=>0 (1 V2 —cosx) P P
5 1—cosx 14++V2—cosx lim (1—cosx) (1+\/ —cosx)
im : = lim =
x=0 (1 V2 —cosx) 1++vV2—cosx x>0 (w/Z —cosx)
- lim (1—cosx)- (1+\/ —cosx) - lim (1—-cosx)- (1+\/ —cosx) _
- 1—(2—cosx) = % 1—2+cosx B
- i (1—cosx)-(1+v2—cosx) — lim (1—-cosx)- (1+v —cosx) _
= 4% —1+ cosx = A0 —(1 = cos x) B
_ (1+v2—cosx) )
- x—>0 -1 '
Esercizio 1267.241
5 2sinx —5x (0_7)
A6 3x+7sine - 0
Raccogliamox a fattor comune:
sinx sinx
. 2sinx —5x ] x-(Z- X —5) o2 X -5 2:1-5 3
llm3—, = lim SInx = llmm = ﬁ = —E.
x>0 3x +7sinx x=0 (3+7 ) x=0 347 +7
Esercizio 1267.247
” 1—cosx—3sinx (0_7>
xllr(L) 3x —\0
~ 1—cosx—3sinx 1 1 —cosx—3sinx 1 1—cosx 3sinx
lim = lim —-[ ] = lim =- - ] =
x=0 3x x—>0 3 x x>0 3 x X
-5 1 11—cosx 3 sinx] 1 0—-3-1]
- xl—tr(l) 3 X X 3
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Esercizio 1267.251

V1 —cosx (0 )

xl_l;rgz+ 3x -\~ !
xl_l;rgz+ % = moltiplichiamo numeratore e denominatore per V1 + cos x
lim \/1—cosx.\/1+cosx — m J(@ —cosx) - (1+cosx) — im V1 = cos?x _
x50+ 3x  VIitcosx 0%  3x- (vt cosx) x50* 3x - (VI + cosx)
VsinZx sinx 1 _ sinx 1 1 1 1

lim = lim = lim = . —1— = .
x->0+3x-(\/1+cosx) x—>0+3x-(\/1+cosx) x>0*3 x 1+cosx 3 V2 3v2

Esercizio 1267.253

14 cos(x+m) 0 ) ) o )
lim ———— = (— = ?) applicando la formula di addizione del coseno si ha:
x>0 sin 3x 0

14 cos(x+m) 14 cosx-cosm—sinx-sinm - 1+cosx-(—1)—sinx-0
lim ————— = lim - = lim > =
x>0 sin3x x—0 sin3x x>0 sin3x
- l—cosx 1 3x 1-—cosx 1 10 = 0
A Tsin3x 263 sin3x x 3 -

Esercizio 1267.254

2 sinx—5x 0
lim e 3x-7sinx = (— = ?)
x-0 0

Calcoliamo prima il limite dell’esponente:

sinx sinx
_ 2sinx —5x , x'(Z' x —5) 2 ——=5 2:1-5 -3 3
llm#=llm SInx =llmm=ﬁ=—4 =Z.
x>0 3x —7sinx x—>0x_(3_7_ ) x>0 3 7, - -
X X
In seguito calcoliamo il limite richiesto:
2sinx—5x 3
lim e 3x-7sinx = e4 = 4,/33 .
x—0
Esercizio 1267.254.b
sinx 0
lim e 1-cos?x+sin2x = <— = ?)
X—> T 0
Calcoliamo prima il limite dell’esponente:
. sinx . sinx . sinx

lim 5 - = lim —————— = lim — - =
x->n~ 1—cos®x+ sin2x x->m~ Sin‘x + sin 2x x->7~ Sin“x + 2sinx-cosx

I sinx I 1 1 1
= lim = lim = = —=

x-n~ Sinx - (sinx + 2 cos x) x->m" Sinx + 2cosx 0+2-(—1) 2

In seguito calcoliamo il limite richiesto:

sinx 1 1
lim e 1-cos?2x+sin2x = ¢ 2 = ——

x> m~ Ve .
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